

“周口人讲周口故事”的理论价值和现实意义

任动

周口市委书记刘继标多次谈到,以前我们经常从外地请人来讲老子、讲《道德经》、讲《易经》、讲周口的这些文化,而周口人却讲不了、讲不好。有鉴于此,刘继标书记亲自谋划了“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,并多次就开展好活动作出重要指示,要求周口市委宣传部、市社科联精心组织、认真筹备,选好主讲人,讲好周口故事,让广大干部群众进一步了解周口文化,了解周口历史,让每一个周口人都能够成为宣讲周口文化的使者。习近平总书记强调:“讲好中国故事,传播好中国声音、阐发中国精神、展现中国风貌。”“周口人讲周口故事”文化宣讲活动是习近平新时代中国特色社会主义思想在周口,凝聚起了强大的精神合力,不断刷新周口高质量发展新高度,对于讲好周口故事、传播好周口声音、阐发周口精神、展现周口风貌,从而加深人们对周口文化的认识和理解,助力周口和中原更加出彩,意义重大,影响深远。

一、周口文化是黄河文化的重要组成部分

文化是一个国家、一个民族的灵魂,文化兴则国运兴,文化强则民族强。中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。2019年9月18日上午,习近平总书记在中南海九州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,黄河流域生态保护和高质量发展由此上升为国家战略,黄河文化也成为一研究热点。

河南地处中原,是中华民族的重要发祥地,创造了辉煌灿烂的中原文化。关于中原文化与黄河文化的关系问题,有学者指出:“中原地区位于黄河中下游之滨,生活于此的华夏民族创造了丰富灿烂、影响久远的华夏文明,华夏文明是中华文明的源头文化和主干文化,也是黄河文化的源头文化和主干文化。以中原文化为代表的华夏文明的政治模式、典章制度、伦理思想等都从中原地区传播开来,因此,中原文化是黄河文化的源头、核心和代表。”周口市位于河南省东南部,地处豫东平原、中原腹地,素有“华夏先驱、九州圣迹”之誉,历史悠久,文化璀璨,是羲皇故都、老子故里、陈楚故地,被誉为“人之祖、文之初、文之源、国之根”,因此,周口文化是中原文化与黄河文化的重要组成部分。

李庚香认为:“黄河文化是新时代中国特色社会主义核心价值观念的深厚滋养和历史渊源……黄河之于中国、中华民族,不仅仅在于农业和经济的给养,还在于精神的滋养。”中原文化作为黄河文化的源头、核心和代表,“决定了我们研究中原文化就是研究黄河文化、黄河文明。中原文化始终是我们研究黄河文化、黄河文明的精神资源和源头活水,是中华民族千秋万代的巨大精神财富。另一方面,从中原视野上升到黄河视野,就是上升到中国视野和中华民族视野。”周口文化是中原文化与黄河文化的重要组成部分,因此,周口文化也是中华民族千秋万代的巨大精神财富之一,研究周口文化也是研究黄河文化、黄河文明。

学界认为,中原文化一般指的是以黄河中下游地区为中心的历史文化形态。在漫长的中国历史发展进程中,自上古至唐宋以来,黄河中下游地区一直是中国的政治、经济和文化中心,因此,中原文化其实代表的就是中国传统文化。“中原文化的基本价值观大致可以归纳

为十点,即:以中原为中心的天下观念,和谐共存的自然观念,和谐共处的社会观念,反分重合的国家观念,以人为本的人学观念,知行并重的求知观念,有所作为的人生观念,重德守信的伦理观念,尚俭节用的经济观念,开放包容的文化观念。这十点,除第一点外,其他已作为普遍价值观被中国人接受,并成为中国文化秉持的基本原则。”历史上周口的治所一直在淮阳,西周分封诸侯,武王封舜后妫满于此,建立陈国。陈国是周首封十大诸侯国之一,也为淮阳留下了“陈”的名号。位居三皇之首的伏羲带领族人定都宛丘;女娲在此抟土造人,炼石补天,化育万物;炎帝神农始都陈,尝百草、艺五谷,充分体现“中原为中心的天下观念”。中国和世界第一位著名哲学家老子,诞生于周口鹿邑县,所著五千言《道德经》,流传千古,经纬华夏,其哲学思想的核心就是“和谐共存的自然观念”。周口黄泛区农场,是黄河由年年泛滥到岁岁安澜,黄泛区由百里无人烟的重灾区变成今日粮仓果园的历史见证,蕴含着“知行并重的求知观念”和“有所作为的人生观念”。同时,作为一种特殊的黄河文化现象,周口黄泛区也是黄河文化的重要组成部分,与黄河文化血脉相承,见证了新中国成立70多年来的沧桑巨变,是共和国成长发展的一个缩影,展现了黄河文化蕴含的时代价值。

“我国各家通史都是从‘太昊伏羲氏都宛丘’、‘炎帝神农氏都于陈’写起的。‘宛丘’和‘陈’都是指淮阳,这说明以淮阳为中心的黄淮平原,是中国古文明的摇篮,亦是中华民族古老文化的发祥地。”现今的河南省周口市,其地域与历史上的“宛丘”和“陈”大致相当,是中华民族文化发祥地之一。社会的变革,朝代的更迭,如潮起潮落;地域的划分,名称的转变,似斗转星移,陈地的名称也几度沧桑,建置或国、或郡、或州、或府,数度更易,但周代陈国为陈奠定了基本区域,此后陈地区域无大变化,其辖区均相当于今天的河南省周口市。周口文化在学界亦称“陈楚文化”。“陈楚地区,即今河南周口所辖区域与安徽西北部分区域……所谓陈楚文化,概指产生发展于陈楚地区的一种地域性文化,是有史以来生活在陈楚地区的人们所共同创造的一切文化的总称。”而且,“中华文化是多种地域文化交流、融汇的产物,陈地正处在多种地域文化交流的中心地带,在文化史上的地位十分重要,对中华主体文化的形成和发展作出了巨大贡献。”周口文化或曰陈楚文化,是中原文化和黄河文化的重要组成部分,所以,对周口文化的研究,也是对黄河文化、黄河文明研究的深化和发展。

二、“周口故事”的内容与讲述形式

由中共周口市委主办,市委宣传部、市社科联承办的“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,研究周口文化,弘扬周口文化,也是对中原文化与黄河文化的传承与发展,在讲好“周口黄河故事”的同时,也为巩固周口广大人民群众团结奋斗的共同思想基础提供了强大的智力支持和精神支撑。

2018年3月21日,“周口人讲周口故事”文化宣讲活动第一场宣讲在周口人民会堂隆重开讲,截至2021年5月12日,“周口人讲周口故事”文化宣讲活动共举行了18场。包括:王少青主讲《关于周口历史文化》,高有鹏主讲《袁世凯和张伯驹的故事》,耿宝山主讲《传承盘古女娲文化 弘扬中华创世精神》,王剑

主讲《陈楚文化及其现代价值》,叶建民主讲《弘扬传承老子文化,增强文化自信自觉》,刘庆邦主讲《周兴嗣和〈千字文〉》,贾文丰主讲《名相谢安的家国情怀》,董振华主讲《大程书院及二程理学》,冯长安主讲《满城文化漕运史 通江达海周家口》,翟国胜主讲《沧桑巨变黄泛区,艰苦奋斗农垦人》,顾之川主讲《陈胜故里话沧桑 诚实守信商水人》,刘德敬主讲《智圣故里的教育传奇》,李庚香主讲《以正能量推动周口经济社会发展高质量》,王保清主讲《杜岗会师》,赵振然主讲《从周口走出的英雄部队——中国人民解放军第十八军的故事》,王爱民主讲《红色三川地,英雄周家口》,郑吉安主讲的《共产党人的信仰与忠诚》,叶建民主讲的《“雪枫支队”在鹿邑》等。

文化自信是一个国家和民族对自身文化价值的认同和践行,是对自身文化生命力的坚定信心。中国共产党人高度重视文化自信。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设,突出强调增强中国特色社会主义文化自信,习近平总书记说:“我们说要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,说到底是要坚定文化自信。文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”坚定中国特色社会主义文化自信就必然要弘扬中国文化,因此,习近平总书记多次强调要弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化,认为:“没有中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的底蕴和滋养,信仰信念就难以深沉而执着。”所以,我们一定要坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不断铸就中华文化新辉煌,建设社会主义文化强国。“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,已经进行了10多场,分为历史文化篇和红色文化篇,其中,“周口人讲周口故事”的第一个篇章——历史文化篇,对应了中华优秀传统文化;第二个篇章——红色文化篇,对应了革命文化、社会主义先进文化,为铸就中华文化新辉煌、建设社会主义文化强国作出了应有的贡献。

“周口人讲周口故事”文化宣讲活动的第一个篇章——历史文化篇,主要弘扬中华优秀传统文化。比如诚信文化。“诚信是一切道德的根基和本原,诚信不仅是一种个人的美德和品质,而且是一种社会的道德原则和规范;不仅是一种内在的精神和价值,而且是一种外在的声誉和资源。在个人之维,诚信是立身之本、处世之宝;在组织与集体之维,诚信是立业之本、竞争基石;在国家之维,诚信是立国之本、固国之德。”顾之川在《陈胜故里话沧桑 诚实守信商水人》的宣讲报告中说,“诚”和“信”都是中华民族的传统美德。所谓“君子一言,驷马难追”,诚信是一个人在社会上安身立命的道德起点,是做人的核心品性,也是处理人际关系的基本准则。从古至今,周口商水诚信第一人颍师,勇于担当,推动历史进步的农民起义领袖陈胜,以生命践行诚信、捍卫法律尊严的曹丘生,贫贱不移、清廉奉公的袁安,信守孝道、诚信待人的袁绍,诚信经营、富甲一方的邓城叶氏,诚信为人、三次进京献宝的何刚,信守爱心承诺的“南条哥”郭良山,信守善念、爬冰救人的王保华……他们的诚信故事被人称赞、令人感动。诚信,是推进社会发展的极为重要的道德力量。重建诚信文化,要立足当下,为现实服务;要面向未来,标本兼治;领导干部要以身作则,取

信于民。顾之川的报告内容丰富、分析透彻,生动形象、引人入胜,既让我们深刻了解了商水诚信文化的历史渊源、精神传承和当代价值,又让我们受到了一次生动的诚信文化主题教育。

“周口人讲周口故事”文化宣讲活动的第二个篇章——红色文化篇,则大力弘扬革命文化和社会主义先进文化,比如李庚香主讲的《以正能量推动周口经济社会发展高质量》,王保清主讲的《杜岗会师》,赵振然主讲的《从周口走出的英雄部队——中国人民解放军第十八军的故事》,王爱民主讲的《红色三川地,英雄周家口》,郑吉安主讲的《共产党人的信仰与忠诚》,叶建民主讲的《“雪枫支队”在鹿邑》等。2020年8月12日,河南省委组织部常务副部长苏长青一行到周口市淮阳区,调研指导新时代文明实践中心建设和脱贫攻坚工作时强调,要“引导广大干部群众自发学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,讲述好红色故事,宣传好红色历史,传承好红色基因”。2021年2月1日下午,习近平总书记同各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表欢聚一堂,共迎佳节。习近平总书记指出,中共中央决定,2021年在全党开展中共党史学习教育,激励全党不忘初心、牢记使命,在新时代不断加强党的建设。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年。在全党正在集中开展党史学习教育,庆祝党的百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,“周口人讲周口故事”之红色文化篇的开讲,可谓正当其时,目的就是讲述好周口的红色故事,宣传好周口的红色历史,让周口广大人民群众传承好红色基因,以昂扬姿态奋力谱写全面建设社会主义现代化新周口绚丽篇章,因此具有极强的现实意义和教育意义。

整体上看,“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,大力弘扬了周口厚重的优秀传统文化和丰富的革命文化与社会主义先进文化,传播了正能量。每一个周口人,每一个在周口生活和工作的人,都要把实现中华民族伟大复兴的中国梦与周口更加出彩紧密联系起来。“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,让周口人民树立起强烈的争先进步的出彩意识,走出出彩周口人,葆有热爱周口的家乡情怀,增强建设周口的责任意识,涵养献身周口的精神境界,汇聚起奋进新时代的磅礴力量。

三、“周口人讲周口故事”的时代价值

打造精品力作,培育特色品牌,是提升文化事业核心竞争力的重要抓手。有效开发周口文化资源,打造周口特色文化品牌,就要充分发掘和优化整合周口文化资源,加以合理开发利用。“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,充分发掘整合了周口丰厚的文化资源,是对周口文化资源的有效开发和合理利用,已经誉满周口,驰名中原,成为一个靓丽的特色文化品牌,是提升周口文化事业核心竞争力的重要抓手。

“开办讲座的成功与否,关键在于选题与主讲人,通过名家严谨的科学精神,高深的学术造诣,妙语连珠的精彩表达,能够使听众在收获知识的同时,领略文化名人的风采,感受人文精神的魅力。”“周口人讲周口故事”文化宣讲活动的主

讲嘉宾大都是名家权威,具有严谨的科学精神和高深的学术造诣。比如,高有鹏是历史学博士,上海交通大学教授,博士生导师;叶建民是中国人民解放军陆军步兵学院副军级教授;刘庆邦是中国煤矿作家协会主席,北京市作家协会副主席,“鲁迅文学奖”获得者;董振华是中共中央党校哲学教研部副主任,博士生导师;顾之川是人民教育出版社编委,中国教育学会中学语文教学专业委员会理事长,教育部考试中心特聘专家,教育部“国培计划”首批专家,国家社科基金评审专家。作为专家教授、知名学者、文化名人,他们在各自所从事的行当和研究领域都颇有盛名,影响巨大,由他们担纲主讲,其妙语连珠的精彩表达,保障了“周口人讲周口故事”文化宣讲活动的高起点和高品位。更为重要的是,他们都是周口人,现在虽然大都旅居外地,但都心系故乡,对周口这块热土充满深情,所以,他们的宣讲情真意切、质朴无华,对宣讲内容悟得透、讲得深,完全能够让周口广大听众在收获文化知识的同时,领略周口文化名人的风采,感受周口人文精神的魅力。

2011年9月28日,国家发布了《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,中原经济区建设从此上升为国家战略。《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》对中原经济区建设的五大战略定位之一,就是传承弘扬中原文化,建设“华夏历史文明传承创新区”,从而增强中华民族的文化凝聚力。而建设“华夏历史文明传承创新区”的首要任务,就是要培育一系列优秀的特色文化品牌。“我们的文化资源对外传播,既是宣传又是文化产品输出,重要的是培育优秀的文化品牌。”河南是中华文明的重要发祥地之一,中原文化则是中华文化的缩影。河南拥有丰厚的文化资源,为中华民族精神的形成和培育作出了巨大贡献。但是河南又缺乏亮丽的特色文化品牌,因此,华夏历史文明传承创新区建设的一个重大任务,就是要努力打造与中原经济区建设相适应的特色文化品牌体系。自2018年3月以来,“周口人讲周口故事”文化宣讲活动已经成功举办10多场,每场宣讲除有千余名听众现场聆听外,还采用云直播方式,吸引了数十万人通过网络同步收看,既提高了周口广大市民的文化素养,又丰富了周口广大市民的精神文化生活,在“满城文化半城水,内联外通达江海”文化强市建设中作出了卓越的贡献,已经成为周口市乃至河南省一张响亮的文化名片,也是与中原经济区建设相适应的特色文化品牌体系的重要组成部分。

挖掘和弘扬周口文化及其所蕴涵的时代精神,是有效利用周口丰厚文化资源,实现周口跨越式发展的一项重要任务。“某一地域文化的个性特征和价值取向,是中华民族精神中某些要素和特点的直接来源。所谓的中华民族精神,来自于地域文化的共同孕育和滋养。”周口历史文化作为地域文化——陈楚文化——的一种,同样为中华民族精神的培育和形成提供了滋养。因而,弘扬周口历史文化,对于传承中华优秀传统文化、增强文化自觉和文化自信,也同样具有深刻的理论意义和现实意义。习近平总书记一贯强调,要重视学习和总结历史,重视借鉴和运用历史经验,自觉在历史潮流中认清方向、明确方向、把握主动。“周口人讲周口故事”的历史文化篇,传承、弘扬周口历史文化,以古鉴今,古为今用,有

助于我们学习和总结历史,并自觉主动借鉴和运用历史经验,从而更加坚定地走好自己的人生路,有理想,有信仰,能够在生活和工作认清方位、明确方向、把握主动。

因为“红色文化是文化自信的直接来源和坚实基础,更是文化自信的精神滋养”,所以,社会主义新时代,我们必须始终牢记初心使命、传承红色基因、弘扬革命精神”,从红色文化中汲取精神滋养,让革命精神发扬光大。“周口人讲周口故事”的红色文化篇,传承红色基因,弘扬革命精神,唤醒了我们的红色文化记忆,永远激励着人们向前进。共和国是红色的,不能淡化这个颜色。要讲好党的故事、革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士的故事,加强革命传统教育,把红色基因传承好,确保红色江山永不变色。“红色文化记忆之所以感人至深,是因为其扎根于中华文化的沃土中,具有鲜明的时代主题。”但是,“值得警醒的是,人们的记忆并非一成不变,红色文化记忆会随着时光的流逝而逐渐淡化。近年来,历史虚无主义等各种不和谐的声音此起彼伏,弘扬红色文化能更好地正本清源。”近年来,历史虚无主义等各种错误思潮,混淆了人们的视听,腐蚀了一些人的精神,甚至出现了恶搞红色文化的严重错误倾向,在这样的背景下,“周口人讲周口故事”的红色文化篇,彰显了中国共产党人的价值追求和精神境界,“周口人讲周口故事”文化宣讲活动所宣讲的丰富的革命文化和社会主义先进文化具有的强大精神动力,成为凝聚人心、汇聚民力的强大力量。“周口人讲周口故事”文化宣讲活动体现出的中国共产党人的光荣和梦想,在新时代有着不可磨灭的重要意义和时代价值,可以成为周口人民的集体记忆,同时对于建设好周口人民的精神家园,筑牢周口人民团结奋进、一往无前的思想基础,也必将起到至关重要的作用。

统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,文化是重要内容;推动高质量发展,文化是重要支撑;满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素;战胜前进道路上的各种风险挑战,文化是重要的力量源泉。越是接近实现中华民族伟大复兴的目标,就越要坚定文化自信,弘扬文化价值,推进文化建设,为攻坚克难、砥砺前行提供坚强思想保证、强大精神力量和丰厚道德滋养。“周口人讲周口故事”文化宣讲活动,为推进周口高质量跨越发展,提供了坚实的文化支撑和思想保证、强大的精神力量和丰厚的道德滋养。

“城市的核心竞争力既体现在经济和科技发展水平方面,也体现在城市文化和品牌影响力方面。”周口市委、市政府标举以水润城,以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城的新理念,提出“满城文化半城水,内联外通达江海”中原港城的建设目标,努力打造“周口人讲周口故事”文化宣讲活动品牌,把周口故事讲得越来越精彩,让周口声音越来越洪亮,不断提升周口文化的影响力,体现出鲜明的时代价值和深远的现实意义。对于打造“华夏文源一港城周口”“老家河南一根在周口”标志性文化品牌,加快周口的跨越发展,增强周口的核心竞争力,助力周口更加出彩,必将起到强大的推动作用。

(作者单位:周口师范学院)

跟党走 砥砺前行

赵进才 许阿琰

悠悠百年,走过多少坎坷,踏过多少荆棘,品尝过多少屈辱,留下过多少伤痕,记载了多少沧海桑田的伟大业绩。中国共产党从南湖上的一叶小舟起航,从血雨腥风中走来,从枪林弹雨中走来,紧紧依靠和团结全国各族人民,经历了无数血与火的洗礼,一路高歌,披荆斩棘,用100年时间建国,用100年时间立国,用100年时间成为大国。100年来,我们党从小到大、由弱变强,领导全国各族人民,历经千锤百炼,以实际行动和辉煌业绩赢得群众的拥护和信赖。党是藏在中国人民心中的一个永不磨灭的信念。坚定信念,忠诚于党,我们奋勇争先;不忘初心,牢记使命,我们砥砺前行。

一、牢记思想组织纪律。作为一名共产党员,要时刻铭记肩上的责任,不断学习党的理论知识,用知识武装头脑,要坚定共产主义信仰,明确目标,树立牢固的意志力。当前最主要的目标就是对马克思主义的追随,共产党对马克思主义的政治信仰是“在任何时候都不容讨论的问题”。虽然这些看似离我们不太遥远,但在日常生活中,却与我们息息相关。如果一个人严重违纪,或者犯了很严重的错误,根源上就是这个理想信念的缺失,精神上就会“缺钙”,就会



得“软骨病”。所以作为党员,我们要严格恪守政治纪律,坚定不移跟党走。

二、坚守社会主义初心。实现中国特色社会主义的共同理想,爱国主义精神不能忘,改革开放精神不能丢。中国特色社会主义道路紧跟时代的发展,不加快脚步紧跟的话,就可能被时代的浪潮推后。作为一名共产党员,就要对中国特色社会主义道路无条件追随,要把学习习近平总书记的重要讲话精神与工作实际相结合,自觉地以党和人民的事业为重,始终和党同心、同力、同行,全面完成决胜全面建成小康社会各项任务,不断提高社会主义现代化建设水平。

三、积极跟党走奋进。中国共产党是我国的执政党,是我国社会主义的领导核心,我们要全心全意为人民服务,科学执政、民主执政、依法执政。要积极主动学习党史,认真学习贯彻执行党的十九届五中全会精神,第十四个五年规划和2035年远景目标。同时,以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻新发展理念,对污染的防治要做到稳、准、狠。通过学习不断提高自己的思想认知,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。

四、建党复兴为祖国。八千里路云和月,五千年华夏情。回首这一个世纪

的心路历程,我们从枪林弹雨中走出,从贫穷走向富足,在世界中站稳脚跟,虽然我们还没有足够长的寿命经历一个世纪,但何其荣幸经历建党一百周年这个特殊的日子。不忘初心,方得始终。党,一心一意为人民,为复兴中华不顾一切,为了祖国的昌盛不畏牺牲。忆往昔峥嵘岁月稠,百年的屈辱,风雨兼程,这种坎坷沧桑已经无法用言语形容,但刻深深地刻在每个中国公民的心中。当今的中国已经不是一个百年前的中国。铭记历史,展望未来。我们满怀激情斗志,用知识和科技增强着国家的实力。每个人都是新中国的希望、民族的力量。我们虽然不能像解放军战士那样守卫边疆,但我们可以在自己的工作岗位上发扬共产党员的精神,作为给党的一百周年华诞最好的生日礼物。神州大地繁花似锦,祖国长空万年春。

五、改革开放走征程。春风化雨沐华夏,改革开放乘东风。还记得1978年的改革开放吗?自改革开放以来,我们所取得的一切成绩都离不开党的领导,离不开中国特色社会主义道路。那时候我们摆脱了阶级斗争的思想纲领,我们

结束了四人帮的动乱。社会物资匮乏,人们没有斗志,想努力却找不到方向,想翻身却不知如何下手。是中国共产党,带着着这群苦难人,做了突击队,冲在前方。而今,人们不再满足于吃饱穿暖,而是追求吃好穿好;人们不再需要考虑是否能活下来,而是思考怎样才能活得更精彩、更自信。福布斯排行榜上出现了中国人的名字,奥斯卡、诺贝尔等各大国际奖项都有中国人的身影,我们深感骄傲。现在人们出门有汽车、高铁、飞机,不再担心出远门要走好几天,要背上好几天的干粮。生病有医保,不再担心没有钱不敢去看病……改革开放后的中国,蒸蒸日上,歌舞升平。

历史是一面镜子,从古至今,时刻提醒着我们,“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越”。前辈们用自己的血肉之躯,为我们换来和平的生活,今天,我们用更先进的技术,为后人引领更光明的前方。是党把幸福带到了人民的身边,撑起一片蔚蓝色的天空。让我们携手并进,祝福党和祖国的明天更加美好、未来更加辉煌!

(作者单位:中共周口市委党校)

学党史 悟思想



用社会主义核心价值观的正面宣传占领网络阵地

王银萍

当今时代,互联网已经成为不容忽视的大众传媒,它覆盖广泛、快捷高效,影响巨大、最具潜力。要在全社会形成培育和践行社会主义核心价值观的鲜明导向和良好氛围,必须要运用好网络传播这一重要渠道,做大做强社会主义核心价值观的正面宣传,构筑社会主义核心价值观的网络传播优势。

首先,注重正面宣传。社会主义核心价值观的形成非一朝一夕之事,必须坚定自信,不断培育,久久为功。在网络上开展社会主义核心价值观正面宣传活动,应着重于以下三个方面:一是将其作为政治任务和网络管理工作来部署安排,要求国内各大网站进行社会主义核心价值观的宣传活动。二是高度重视传播的有效性,对于一些新闻信息,不能简单复制、照抄照搬,要做“深加工”,注重标题的凝练性、内容的事理性、语言的感染力、阅读的便捷性。尤其是要讲好能够充分体现社会主义核心价值观的“中国故事”,讲故事的可读、可信、可学。比如大力宣传青春报国、托起飞天梦的科技功臣;扎根农村、带领乡亲致富的大学生村官;精益求精、为“大国智造”增光添彩的产业工人等等。三是借助不断衍生的网络微型新平台,如微博、微信等进行社会主义核心价值观的渗透式传播,把具有正能量的信息,以及以

(作者单位:中共周口市委党校)

